

江苏镇江句容市茅山镇何庄村智慧农场——

用上无人驾驶收割机,麦收效率提升七成多

本报记者 姚雪青

系列改装。

无人驾驶收割机是怎样工作的?夏洪宇介绍,公司开发出一款APP,在应用端规划好路线,收割机上的控制系统接收到操作指令后,就驱动方向盘和操纵杆,让收割机跑起来。

聪明的无人驾驶收割机还能知道自己活干得怎样。在机顶上,有3个蘑菇状的天线,可以通过北斗导航系统实时定位;在机身上,安装着5个摄像头,用于观察周边情况,能够在发生意外时紧急叫停;此外,在割台和粮仓上还设置了压力传感器,能准确感知和判断仓位,从而确定粮仓是否已经装满;装满后,定位系统还能自动对准货车车厢并倾斜角度,实现自动卸粮……

先进农机给农业生产带来了什么?夏洪宇算了一笔账:与传统人工操控收割机相比,无人驾驶收割机在绝对速度上并没有明显优势,但胜在可以24小时连轴转,全天满负荷可收割200亩左右,较传统人工8小时作业可提升效率70%以上;同时,无人驾驶收割机能在转弯处不压苗、不漏割、不抛撒,收割减损至少50%;还节省了2/3人工成本——以前3台收割机需要3名农机手操作,现在只需要1人就能同时管理。

收割效率提升了,省下的时间可以用来接单。夏洪宇说,现在,无人驾驶收割机成了抢手货,每年可腾出更多时间到安徽、江西、湖北等地收割。

无人驾驶收割机是智慧农场自动化作业的一环。夏洪宇介绍,通过高标准农田建设以及应用AI技术的科学管理,能实现自动识别虫情和作物长势、监测农机作业质量等,助力小麦亩产从500斤提升至1000多斤,有效种植面积也显著增加。再加上节约的人力成本和跨区作业的增收,预计4年就能收回前期投资。

“作为新农人,我们不用高温天到田里‘蒸桑拿’,在空调房中就能遥控完成夏收。”句容春田生态农业发展有限公司员工骆志尧说,这是先进农机给自己带来的最大获得感。

市场上并没有完全符合条件的现成收割机,它们是怎么来的呢?“就拿这些无人驾驶收割机来说,我们采购了爬坡能力强的履带式收割机,带有自动水平和原地掉头的功能,可以适应丘陵山地作业。”夏洪宇介绍,但这还远远不够,收割机买回来还要进行一



上图:夏收时节,江苏省句容市茅山镇何庄村小麦喜迎丰收。
戴遐宁摄(人民视觉)

右图:何庄村智慧农场,无人驾驶收割机在作业。
袁 蕾摄(人民视觉)

数智化深刻改变农业生产

罗建强

夏收事关全年粮食生产大局。数智技术深嵌农机装备,融入农业生产、助力农事服务,深刻改变着传统夏收生产组织方式。智慧农机和智慧农场悄然兴起,夏收作业效率节节攀升。

北斗导航、实时调度,移动在田间地头的智慧农机成为夏收的利器。智慧农机以精准感知、智慧决策、智能控制等作业优势,实现多机协同作业,为粮食丰收提供技术支撑。

全网覆盖、精确控制,智慧农场激发农民从“会种地”转变为“慧种地”。构建农业社会化服务平台,耦合智慧农机,创新“耕种管收”全流程系统解决方案,实现“农机

农艺”智能融合,将驱动农业精细化、高效化与绿色化发展。

据预测,我国智慧农业市场规模今年将突破1200亿元,持续推动农业从“靠天吃饭”向“靠智兴农”转型。曾经手持镰刀的麦客被具有跨区作业优势的智慧农机取代,传统的劳动密集型“家庭作坊”向技术密集型“智慧农场”转变,极大提高了农业生产效率、提升了粮食产量,推动农业农村现代化迈出新步伐。

(作者为江苏大学中国农业装备产业发展研究院常务副院长、教授,本报记者姚雪青采访整理)

■ 经济时评

充电宝应当解决电量焦虑,而非制造安全焦虑。召回缺陷产品只是第一步,保护消费者权益、促进行业高质量发展,要做的还有很多

吴燕

6月16日,某知名充电宝企业宣布,召回3款共49万余台充电宝。事情的直接起因,要回到几天前的热搜话题——北京多所高校禁用该品牌充电宝。不少网友跟评说,收到学校下发的排查通知,某些型号产品容易在充电时发生爆炸。

“你的充电宝可能正在变成定时炸弹”,小小充电宝,引发许多关注。

今天,电量焦虑几乎成了每个人的日常。狂充不掉链、插上秒回血,充电宝简直就是人们外出的“救急搭子”。不过,这个“搭子”有时候也不那么靠谱。近年来,充电宝起火、爆炸时有发生,导致住房火灾、地铁停运、航班返航,甚至造成人身伤亡。这其中,有消费者使用不当的原因,但产品质量良莠不齐是根本。可以说,产品召回折射出行业发展的安全隐患。

召回,给行业发展上了一堂质量课。打开购物平台,各种充电宝拼容量、秀颜值、比价格,快充、磁吸等功能令人目不暇接。但在看不见的安全性上,有些企业却可能为了节约成本做了减法。企业经营算小账,更要算大账。召回固然会对声誉、利润产生短期影响,可又何尝不是一个契机。如果处理过程及时高效,进一步精进技术、优化产品,企业也将“召回”良好信誉和良性发展。

召回,也凸显出强化监管的必要性。充电宝使用人群广泛,推动行业健康有序发展,离不开政府部门的合理规范和有力监管。有关部门已经将充电宝纳入强制性产品认证范围,自2024年8月1日起正式实施。在此基础上,围绕零配件、生产工艺、产品品控等方面,后续的监管工作同样至关重要,要以严格标准倒逼品质升级。

充电宝应当解决电量焦虑,而非制造安全焦虑。召回缺陷产品只是第一步,保护消费者权益、促进行业高质量发展,要做的还有很多。

恒丰银行成都分行:做好金融“五篇大文章” 全方位服务实体经济

恒丰银行成都分行作为服务四川经济社会发展的重要金融力量之一,扎实做好金融“五篇大文章”,以务实举措推动金融活水精准滴灌实体经济,积极探索差异化、系统化、数字化的金融服务路径,取得阶段性成效。

聚焦科技金融 助力区域产业升级

位于成都市温江区的成都正善达生物医药科技有限公司,是专注于西药合成关键环节——医药中间体研发与生产的高科技企业。为满足日益增长的市场需求,企业急需扩大生产规模,搬进联东U谷·医药健康产业园设立新厂房,但缺乏建设资金。恒丰银行成都分行精准对接企业“轻资产、重研发”的特点,运用科技创新和设备更新再贷款支持政策,为其投放520万元厂房按揭贷款,满足了企业需求,预计2025年10月,园区内的新厂房建成投用。

通过“科创服务专班”“白名单制度”等机制,恒丰银行成都分行不断提升科技型企业融资可得性与及时性。在服务制造业企业远方装备时,恒丰银行成都分行识别到该企业面临资金周转压力,快速匹配相关专属产品,投放500万元贷款保障企业原材料采购与交付。

推进绿色金融 强化区域特色产业支持

恒丰银行成都分行将绿色发展理念嵌入产业金融服务场景,在绵阳市、南充市等地支持当地文旅项目发展与生态环境建设。为帮助绵阳市仙海水利风景区基础设施升级,恒丰银行成都分行下属二级分行南充分行携手绵阳融资担保集团,通过“银担联动”模式,发放800万元绿色金融贷款,降低融资门槛,保障项目推进。

在乐山市沐川县,禾丰纸业“以竹代塑”技改车间正在为未来的产品试产做设备调试。恒丰银行成都分行牵头组织2亿元银团贷款,专项支持

10万吨/年特种纸技改项目,助力当地传统竹产业绿色创新发展。

深耕普惠金融 服务县域经济与乡村全面振兴

普惠金融是恒丰银行成都分行的重要着力点。在达州市,恒丰银行成都分行下属二级分行达州分行成立支持小微企业融资协调工作机制专班,深入企业和基层,对接小微企业融资需求,推进支持小微企业融资协调工作机制落地见效。

恒丰银行成都分行下属二级分行达州分行联合地方政府构建“产业帮扶+金融支持+就业促进”机制,帮助脱贫攻坚县制造业小微企业四川锦诚电子有限公司解决融资难题,为其提供1000万元贷款。此外,贷款绑定就业吸纳机制,鼓励企业优先招聘当地低收入群体,支持7个脱贫县(市、区)累计实现427人稳定就业。

恒丰银行成都分行秉持“客户至上、服务实体”的理念,2025年以来,累计发放对公民营贷款5.94亿元,惠及54户民营企业,有效支持区域民营经济稳定发展。

完善养老金融体系 建设适老服务样板

面对快速增长的银发群体需求,恒丰银行成都分行作为恒丰银行“岁享”养老保险试点单位,截至2025年4月,辖内“岁享”客户已达9.3万户,占全国客户总数的近三成,累计发放“恒享福卡”超千张,专属养老客群金融产品销售总额近1.5亿元。

为增强服务可及性,恒丰银行成都分行联合社区、高校等机构,开展

公益课程与适老化文娱活动600余场,打造“金融+健康+文化”融合场景。部分网点对接老龄教育资源,探索线上金融知识普及和娱乐互动模式。

夯实数字金融基础 优化服务流程与用户体验

依托“天府信用通”平台打通税务、社保等8个部门的数据接口,恒丰银行成都分行不断提升数字化服务能力,将信息互通和流程再造贯穿金融服务全流程,在企业融资审批中提升效率,压缩审批时效,提高信贷响应效率。

恒丰银行成都分行把客户投诉治理作为消费者权益保护工作的重要抓手,通过构建“源头预防—过程管控—结果溯源”的全流程管控体系,推动金融服务改进升级,切实保障消费者合法权益。截至2025年5月,恒丰银行成都分行受理投诉量同比下降46.36%,客户投诉治理取得积极成效。

回望18年发展历程,恒丰银行成都分行积极履责尽责,在巴蜀大地上书写了与地方经济发展同频共振的精彩篇章。展望未来,恒丰银行成都分行将继续以扎实做好金融“五篇大文章”为抓手,强化机制协同,拓展服务深度,为服务四川现代化产业体系建设和地方经济高质量发展持续注入金融动能。

数据来源:恒丰银行成都分行



成都正善达生物医药科技有限公司合成实验室



恒丰银行成都分行营业部协办的“岁月华章,福寿绵长”青年贺寿会——邻里关爱活动



四川锦诚电子有限公司智能化生产车间



恒丰银行成都分行下属三级分行南充分行携手绵阳融资担保集团支持仙海水利风景区文旅产业升级